Melléklet (cél)


„Mivel lehet szobortalapzatáról emberközelbe hozni Petőfit?” – teszi fel a kérdést Kerényi Ferenc.
 Válaszában utal az egyik lehetőségre: foglalkozni kell utóéletével. A megcsontosodott, valójában szoborrá vált Petőfi-értelmezésről beszélni kell, hogy megvilágíthassuk a költő sokszínűségét. Nem szabad rögtön előítéletekkel közelíteni a műalkotásokhoz. Tudatosítani szeretném, hogy Petőfi értelmezésében milyen nagy hangsúlyt kapott a korábbi korok éppen aktuális világnézete, vagy ideológiája. Reményeim szerint a diák elgondolkodik azon, hogy az értelmezés mindig egy adott történelmi szituációban zajlik le. Az sem mindegy, hogy ki, mikor, hol olvassa ezeket a költeményeket, mennyi minden poétikai szemponton kívül eső tény, esemény válhat meghatározóvá (ld.: horizont-összeolvadás gadameri fogalma).  

Az órán vállalkozom arra, hogy komplex szemléletet alakítsak ki. Szeretném érvényesíteni azt a kompetenciát, amit jelenleg úgy fogalmaznak meg, hogy „tájékozódás térben és időben”. Hasznosnak vélem, hogy együtt tudják látni a történelmet és az irodalmat, illetve ebben az esetben, hogy bele tudjanak helyezkedni valamelyest egy korszak élmény- és érzelemvilágába. Ehhez természetesen a legalapvetőbb történelmi évszámokat és fogalmakat használom. Csak egy történelmi „csontvázra” támaszkodhatom, de arra mindenféleképpen megpróbálok.


Mindezek tudatosításával reményeim szerint ösztönző szerepem lehet abban, hogy diákjaim saját, személyes Petőfi- képet fogalmazzanak meg önmaguk számára. Csak miután megismerték, hogy egyes történelmi korszakok hogyan ferdítettek Petőfi személyiségén a hangsúlyok értelem szerinti elhelyezésével, tenném fel a kérdést: Mely versei, gondolatai, kérdései fontosak és érvényesek számodra is? Miért lehet érvényes ma is költészete? Milyen aktuális problémákra kérdezhet rá ma is, vagy adhat választ?
Néhány megvilágítás: 

Az óra összeállításakor inkább kizártam míg eljutottam a témámhoz, és órám céljához. A nagy összefoglaló cím a Petőfi- kultusz lett volna, de ebbe túl sok minden beletartozik. Véleményem szerint ezek a következők: 1) a rítus: ünnepségek, ereklyék, múzeum, életrajz. (Ezt a pontot azért zártam ki, mert ezekről az életrajzi órán úgyis szó eshet, és ezekkel találkozunk az ünnepnapokon, valamint az iskolai kirándulásokon. 2) hiedelmek, legendák – „a próféta”, „ál-Petőfi” (ez a kérdés a harmadik ponthoz kapcsolódik, mint tematikus szála a hatástörténetnek, ezért inkább csak szó esik róla. 3) hatástörténet: a) külföldi hatás (én inkább életrajznál tárgyalnám), b) a „klasszikusok” személyes Petőfi-képe a korszak ideológiájával ellentétben, vagy párhuzamosan (ehhez az alkotót kellene ismerni. Pl.: Ady Petőfi nem alkuszik c. esszéje értelmezhetetlen az Ady-életmű ismerete nélkül. c) az ideologikus Petőfi-kép. 


Végül ez utolsót választottam a fentebb elsorolt okokból: a szoborrá váló Petőfi elmozdítása talapzatáról, de vigyázva: nem eshetünk a kép megrongálásának hibájába. Nem valami kijózanítás a cél, hanem éppen a kiüresedni látszó kép újra színezése. Petőfi személyiségének minél teljesebb bemutatása. 
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